L atvijas 60. matematikas olimpiades
3. kartas uzdevumi

9. klase
. Vai iesggjams, ka kvaditvienadojuma x* —a’x+b® =0, a un b —
natuili skaitli, saknes ir divu datlu natudilu skaifu kvadati?

. Trijstart ABC nogrieni AM un CN ir bisektrises, un punkts O ir CN
viduspunkts. Ziams, ka[JABC =90° un caur punktiem B, M, O un
N var novilkt rigka finiju. Atrast 1BAC veértibu.

. Parskaistu sauksim adu natuilu skaitli, kas nedak ne ar vienu no
cipariem sa¥ decintlaja pieraksi (neviens skaitlis nedas ar 0).

Kads liekkais daudzumsae kartas sekojosSu natiélu skaifu visi
var it skaisti?

. Ratinu la@ novietoti divi taisngtri (var bat sakftosi) &, ka to malas
let pa ntinu makm. Teiksim, ka punkts pieder taismsi, ja tas
atrodas taisnata iekSpus vai uz & kontira.

Cik no 8 So divu taisnstu virsotrem var vienlaitgi piedegt an
otram taisngirim?

. Taisnstiris ar izneriem 5xn ratinas izkasots Saha galga kartiba.
Viena gajiena drikst maint tris blakus itinu, kas atrodas viéarrinda
vai kolonra, krasojumu uz prejo. Vai, veicot &dus gjienus
vairakkart, var pamkt, ka visasittinas ir viera krasa, ja

a) n=5,

b) n=3?
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10. klase

1. Trijstara malu garumi ig, b unc. Piegadit, ka

a b C
+ + >
b+c-a a+c-b a+b-c

2. Dots, kaja, —a,| = 2a, —a,| =3a, —a,| =...= 20a,, - a|.

Pieradit, kaa, =a, =a, =...= a,,.

. Saurleku trijstirt ABC lenka BAC bisektrise krusto malu BC

punké D. Punkti M un N ir attieyi malu AB un AC viduspunkti.
Pieadit, kalIMDN > [I1BAC.

. Muzikas festidla piedahis 7 muziki. Katru dienu uzgjas tieSi 4 no

viniem. Kads ir mazkais iespgjamais dienu skaits festila, pec kura
katriem diviem nazikiem kis ftida diena, kur vini abi ir
uzstjusies?

. Vai kvadatu ar izneriem 9x 9 ritinas var sad#l 13 taisngtros ar

izmeriem 2x 3 ratinas un viea starm‘E:J ?
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L atvijas 60. matematikas olimpiades
3. kartas uzdevumi

11. klase

. Dots, kaa+b+c+d =8.
Piemdit, ka ab+ac+ad +bc+bd +cd -a® -b*-c*-d* <8.
. Atrast visas adas pozilvu skaitu virknesa;, ap, ..., kuam katram
k>1 izpildas nosagums:

a’+a’+.+a’=(a +a,+..+a,).

. Saurleku trijstirt ABC nogriehi BQ un CP ir augstumi. Caur
punktiem A, P un Q ir novilktawka linijja «. No punkta Q pret taisni
AB vilktais perpendikuls krustogka finiju « punk& T. Zinams, ka
TBirr.l. « pieskare uPAT =TB . Piedit, ka AB = AC.

. Par Fibona skaifu virkni sauc virkni =1; R=1; FR.,=F+F.1 pie
i>1. Pieadit, ka katram natdftam skaitlimn Fibon&i skaifiu virkng ir
tads virknes loceklis, kas dal arn.

. Starp 10 pilstam ir uzkavéti 24 cdi. Katrs céS savieno divas pitsas
un starp kattm 2 pilgtam ir ne vaigk ka viens cés, céi arpus
pilseétam nekrustojas. Zams, ka no katras p#tas ir iespjams
aizbraukt uz katru citu, braucot tikai pdieen (iesgjams, caur ciim
pilseétam).

a) Pieadit, ka no katras pitsas ir iespjams aizbraukt uz katru
citu, izbraucot caur ne vak ka 3 pilsstam.

b) Pieadit, ka, ja ir tikai 23 ci, a) punkta apgalvojums navesa.
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12 klase

. Dotinskaili —2< x;,X,,...,X, <2, kuru summa ir 0. Piadit, ka

3 3 3
X© X, .o+ X[ <20,

. Dota skailu virknea; =1;a,=1; a =p@.1 +q@.. piei=3 (p, q —

doti natutli skaitli). Zinams, ka katram natallam skaitlimn eksis¢
tads virknes loceklisy, kaax daks arn.
Pieadit, kap=g=1.

. Trijstart ABC medinas AK, BG un CF krustojas puakO. Uz

malas CB atuncti punkti P un Q, ka CP=BQ<CK. AP krusto BG
punké D, bet CF — punktH. AQ krusto BG punkt J, bet CF —
punkaé E.

Pieadit, ka trijstiru OHD un OEJ laukumi ir vieaali.

. Natuali skaitli no 1 dz k kaut kada se@ba ir uzraksiti pa apli (katrs

tieSi vienu reizi). Ziams, ka katrand, 2< d < k-1, izpildas sekojoSa
ipa3ba: dalot ark visas iespjamas d pec kartas sekojoSu skait
summas, iegst visus iesgjamos atlikumus.

Vai ir iesggjams, kaa) k=7, b) k=87

. Dotas 100 kretikartes, ka@t no kuam atrodas da&tlas naudas

summas. Ir pieejamaada iefce, kuf ieliekot 4 kredtkartes, i
pazpo, kulm no 3m cetram kredtkarem ir otra liekka naudas
summa.

Pieadit, ka lietojot So ieci a) 100 reizes,b) 99 reizes, var
noskaidrot, kut no viam kredtkarem ir lielaka naudas summa.
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